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Стандартная форма ипотечного кредитования, в которой заёмщик при покупке квартиры получает от кредитора-залогодержателя определенную денежную сумму в форме ипотечной ссуды и погашает этот кредит равными ежемесячными платежами, изучалась, например, в работе [1].  Альтернативой такому подходу при решении “проблемы доступного жилья” являются системы взаимного кредитования, работающие по принципу строительно-сберегательных касс, или так называемая немецкая схема ипотечного кредитования [2]. 

В данной работе рассматривается имитационная модель функционирования жилищно-строительного кооператива (ЖСК), как коалиции активных элементов. Схема взаимного кредитования состоит в следующем. Каждый член кооператива в течение определенного периода времени ежемесячными паевыми взносами накапливает на своем счете заданную сумму (как правило, не менее 30% от стоимости квартиры, на которую он претендует). По окончании этого периода ЖСК за счет паенакоплений остальных членов приобретает  оговоренное в договоре жилье. С момента приобретения жилья до окончания действия договора клиент равными долями выплачивает проценты по кредиту и погашает основную задолженность, равную разнице между ценой приобретаемой квартиры и суммой всех его вкладов в период накопления. 
На основе анализа денежных потоков в рассматриваемой замкнутой финансово-экономической системе записываются условия финансовой устойчивости, которые затем проверяются в серии вычислительных экспериментов. При этом рассматриваются три случая изменения цен на недвижимость: постоянный рост цен; моделируемый на основе случайного процесса и динамический, используя временной ряд наблюдений за ценами на недвижимость в городе Москва.
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